



This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world's books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that's often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book's long journey from the publisher to a library and finally to you.

Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

- + *Make non-commercial use of the files* We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.
- + *Refrain from automated querying* Do not send automated queries of any sort to Google's system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.
- + *Maintain attribution* The Google "watermark" you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.
- + *Keep it legal* Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can't offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book's appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

About Google Book Search

Google's mission is to organize the world's information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world's books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at <http://books.google.com/>



Это цифровая копия книги, хранящейся для итомков на библиотечных полках, ирежде чем ее отсканировали сотрудники комиании Google в рамках ироекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских ирав на эту книгу истек, и она иерешла в свободный достуи. Книга иередает в свободный достуи, если на нее не были иоданы авторские ирава или срок действия авторских ирав истек. Переход книги в свободный достуи в разных странах осуществляется ио-разному. Книги, иерешедшие в свободный достуи, это наш ключ к ирошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохраняются все иометки, иримечания и другие заиси, существующие в оригинальном издании, как наиминание о том долгом иути, который книга ирошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

Правила использования

Комиания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы иеревести книги, иерешедшие в свободный достуи, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, иерешедшие в свободный достуи, иринадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, иоэтому, чтобы и в дальнейшем иредоставлять этот ресурс, мы иредирияли некоторые действия, иредотвращающие коммерческое исиользование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические заирсы.

Мы также иросим Вас о следующем.

- Не исиользуйте файлы в коммерческих целях.

Мы разработали иrogramму Поиск книг Google для всех иользователей, иоэтому исиользуйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.

- Не отиравляйте автоматические заирсы.

Не отиравляйте в систему Google автоматические заирсы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного иеревода, оитического распознавания символов или других областей, где достуи к большому количеству текста может оказаться иолезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем исиользовать материалы, иерешедшие в свободный достуи.

- Не удаляйте атрибуты Google.

В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он иозволяет иользователям узнать об этом ироекте и иомогает им найти доилнительные материалы ири иомощи иrogramмы Поиск книг Google. Не удаляйте его.

- Делайте это законно.

Независимо от того, что Вы исиользуйте, не забудьте ироверить законность своих действий, за которые Вы несете иолную ответственность. Не думайте, что если книга иерешла в свободный достуи в США, то ее на этом основании могут исиользовать читатели из других стран. Условия для иерехода книги в свободный достуи в разных странах различны, иоэтому нет единых иравил, иозволяющих определить, можно ли в определенном случае исиользовать определенную книгу. Не думайте, что если книга иоявилась в Поиске книг Google, то ее можно исиользовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских ирав может быть очень серьезным.

О программе Поиск книг Google

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и иолезной. Программа Поиск книг Google иомогает и пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый иоиск и этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com>

ЖУРНАЛЪ
МИНИСТЕРСТВА
ПАРОДИАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

СЕДЬМОЕ ДЕСЯТИЛѢТИЕ
ЧАСТЬ СССХХІІІ.

1899.

МАЙ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
Типографія „В. С. Балашевъ и Ко“ Наб. Фонтанки, 95.
1899.

СОДЕРЖАНИЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ	3
А. И. Весоловский. Три главы изъ исторической поэтики (окончание)	1
Е. Ф. Будде. Нѣсколько замѣтокъ изъ исторіи русскаго языка (продолженіе)	74
А. Хахановъ. Изъ исторіи сношеній Грузіи съ Россіей въ XVIII вѣка	102
В. И. Модестовъ. Еще о синулахъ, умбрахъ и латиниахъ	113
А. М. Ону. Наказы третьаго союзного во Франціи въ 1789 году (продолженіе)	152
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.	
В. М. Истринъ. Новые изданія греческихъ апокрифовъ	204
А. В. Никитскій. С. Жебелевъ. Исторія Аонія. 229—31 годы до Р. Хр. С.-Пб. 1898	216
Н. В. Безобразовъ. С. Былокурофф. О библіотекѣ московскихъ государей въ XVI столѣтіи. Москва 1899	259
В. А. Фрацицъ. Zápisky P. I. Šafářka o praesicích bibliothecích a romyšských bibliothecennsho úřednictva. Přispěvky ke studiu bibliothecennich soustav a zařízení. Podává Dr. Čeněk Zibr. U Praze. 1898	269
— Книжные новости	272
— Наша учебная литература (разборъ 7 книгъ)	1
СОВРЕМЕННАЯ ЛІТОПИСЬ.	
Н. О—въ. Учительскія семинаріи Виленскаго учебнаго округа	1
— А. Ф. Вычковъ (некрологъ)	28
ОТДѢЛЪ КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОЛОГІИ.	
И. О. Аппенскій. Электра. Трагедія Евріпіда	65
В. В. Латышевъ. Замѣтки по древней географіи южнаго побережья Чернаго моря	73
В. К. Мальмбергъ. По поводу новыхъ реконструкцій трехъ античныхъ фронтоновъ (продолженіе)	88
ОБЪЯВЛЕНИЕ.	
За редактора Э. Радловъ.	
(Вышла 1-го мая).	

ИЗЪ ИСТОРИИ СНОШЕНИЙ ГРУЗІИ СЪ РОССІЕЙ ВЪ XVIII В.

Царь Вахтангъ VI и императоръ Петръ Великій.

Золотая эпоха государственного и культурного расцвѣта Грузіи совпадаетъ съ укрѣплениемъ въ ней династіи Багратидовъ въ теченіе X—XII вѣковъ, возрожденiemъ же своей мощи въ XVIII вѣкѣ, ослабѣвшей подъ тяжелыми ударами монголовъ, турокъ, персовъ и лезгинъ, она обязана въ политическомъ отношеніи царю Ираклію II (1744—1798), а въ культурномъ—царю Вахтангу VI (1675—1737), обреченному значительную часть жизни скитаться безъ скипетра виѣ предѣловъ своей страны.

Судьба царя Вахтанга Левановича можетъ служить яркимъ прі-мѣромъ характеристического состоянія грузинскихъ правителей въ періодъ ихъ вассальныхъ отношеній къ могущественной державѣ. Съ раннихъ лѣтъ до гробовой доски надъ нимъ тяготѣлъ злополучный рокъ, перегонявшій его поочередно то въ Грузію, то въ Турцію, то въ Персію и, наконецъ, въ Россію. Еще будучи пятнадцатилѣтнимъ юношей, Вахтангъ былъ отправленъ въ качествѣ заложника дядей, карталийскимъ царемъ Георгіемъ XI, по вдовствіи изъ Имеретіи правителемъ страны Аргила, при содѣйствіи пашей эрзерумскаго и ахарг-цихскаго. По возвращеніи на родину, онъ участвовалъ въ народномъ восстаніи противъ Ираклія I, или Назаръ-али-хана, назначенаго шахомъ намѣстникомъ Карталиніи, то есть, Восточной Грузіи¹).

Цѣльъ восстанія — возвратить престолъ вышеназванному Георгію XI—была не достигнута, и Вахтангъ бѣжалъ въ Имеретію, гдѣ

¹⁾ *Histoire de la Géorgie*, II, p. 82—99.

въ 1694 г. женился на Русудани, дочери владѣтеля Черкессіи. Назарь-али-ханъ торжествовалъ побѣду веселыми пирами, а Георгію XI (Гургенъ-хану) повелѣно было шахомъ усмирить возмутившихся авганцевъ и белуджистанцевъ. Въ награду за удачный походъ, шахъ, по просьбѣ Гургенъ-хана, предписалъ своему намѣстнику Назарь-али-хану возвратить скрывавшемуся въ Имеретіи Вахтангу всѣ наследственные его владѣнія. За умиротвореніе же дѣлъ въ Кандагарѣ Гургену-хану былъ пожалованъ престолъ Карталиніи, временнымъ правителемъ которой, по сверженіи Назарь-али-хана, былъ назначенъ Вахтангъ Левановичъ (въ 1703 г.).

Двадцати-восьми-лѣтній правитель Карталиніи, Вахтангъ, прозванный Гуссейнъ-кули-халомъ, энергично взялся за дѣло, ему порученное. Правленіе его продолжалось лишь 8 лѣтъ (1703—1711), но за этотъ промежутокъ времени онъ сдѣлалъ для подъема своей отчизны столько, сколько ни одинъ изъ ближайшихъ его предшественниковъ. Онъ первый основалъ въ Тифлісѣ типографію, въ которой были отпечатаны богослужебныя и свѣтскія книги. Самъ, прекрасный знатокъ восточныхъ языковъ и писателей, занялъ выдающеся мѣсто въ литературѣ, въ качествѣ переводчика и автора многочисленныхъ произведеній. Имъ впервые собраны въ одинъ сводъ грузинскія лѣтописныя свѣдѣнія и въ одинъ кодексъ дѣйствовавшіе издревле законы и обычай. Ему же принадлежитъ („Дастулама“) опредѣленіе государственныхъ повинностей и установление администраціонаго порядка. Къ этой сторонѣ дѣятельности мы еще вернемся, скажемъ теперь только, что въ интересахъ поднятія православія, Вахтангъ, воспользовавшись распаденіемъ Персіи, снова перешелъ изъ ислама въ христіанство¹⁾, въ 1705 г. предоставилъ каѳедру католикоса брату своему Доментію, вернувшемуся изъ Россіи, возстановилъ разрушенные при Иракліи I города и церкви. „Богообязанный, щедрый, смиренный и милосердый къ вдовамъ, сиротамъ и бѣднякамъ“, по словамъ лѣтописи, онъ оставилъ теплымъ воспоминанія въ сердцахъ народа²⁾. Онъ подчинилъ своему вліянію имеретинъ и кахетинцевъ (Кар.-Цховр. II, 71), возстановилъ порядокъ внутри страны, обезопасивъ ее отъ вѣшнихъ вторженій лезгинъ и

¹⁾ Буткоевъ, Матеріали для нової исторіи Кавказа, I, стр. 16, 61 (С.-Пб., 1869 г.).

²⁾ Ce prince dès son enfance, s'était montré religieux, sage, ami de la science, aimant à construire et orner les églises,... il était clément, pacifique, examinant mûrement et parlait avec gravité. Ibid., 100.

осетинъ, разрушивъ ихъ крѣпости, служившія средоточiemъ ихъ военныхъ силъ (Картл.-Цховреба II, 77).

Послѣдствія мудрой дѣятельности Вахтанга Левановича уже успѣли благотворно отразиться на спокойствіи и благосостояніи грузинскаго народа, но ему, по тяготѣвшему въ то время надъ Грузіей року, не долго суждено было оставаться во главѣ правленія. Шахъ, въ знакъ особой милости, пожаловалъ ему царскій титулъ и вызвалъ его къ себѣ въ Персію въ 1712 г. Повелѣніе изстари исполнялось безпрекословно, цари покидали тронъ свой, предоставляемъ страну игрѣ судьбы и случайныхъ обстоятельствъ. Вахтанга, послѣшившаго ко двору шаха, приняли съ подобающимъ торжествомъ и для вящшаго закрѣпленія государственныхъ узъ между сузереномъ и его вассаломъ предложено было послѣднему перейти въ исламъ. Вахтангъ уклонился произнести отреченіе отъ вѣры Христовой, и съ этого-то времени начинается рядъ его бѣдствій, не прекращавшихся до послѣднихъ дней его жизни. Прежде всего шахъ лишилъ Вахтанга трона, назначивъ царемъ Грузіи брата его, яраго мусульмана, Іессея, получившаго имя Али-кули-хана. Семья Вахтанга, опасаясь гоненій новаго правителя, находить убѣжище въ Имеретіи, а самъ низложенный царь, являясь и внѣ власти сильнымъ противникомъ ненавистнаго народу за безчинства Іессея, былъ отправленъ повелителемъ Ирана въ Кирманъ.

Но не долго бразды правленія оставались въ рукахъ и самого ренегата Іессея. По истеченіи же семи лѣтъ, гибель шаха Гуссейна постигъ его, вслѣдствіе обнаружешой имъ неспособности обуздать хищныхъ лезгинъ, — былъ смѣщенъ съ престола Карталиціи, управление которой снова поручается Вахтангу, притворно принявшему исламъ, какъ онъ писалъ впослѣдствіи въ 1718 г. русскому послу Волынскому. Вахтангъ приносить чрезъ Волынского благодарность царю Петру Великому за милости, оказанныя въ Россіи его родственникамъ, и считаетъ нужнымъ, во избѣжаніе подвергнуться со стороны православной церкви проклятию за отступничество, объяснить, что онъ „отвергся Христа не для славы міра сего, не для богатства тѣлеснаго, но только для того, чтобы освободить семейство свое изъ заключенія, и хотя онъ принялъ мерзкій законъ магометанскій, но въ сердцѣ остается всегда христіаниномъ и надѣется опять обратиться въ христианство съ помощью царскаго величества“ ¹⁾).

¹⁾ Соловьевъ, Исторія Россіи, т. XVIII, стр. 31 (Москва, 1868).

Царь Вахтангъ, подъ именемъ Гуссейна-кули-хана, одновременно былъ назначенъ повелѣніемъ шаха „правителемъ Грузіи и спасаларомъ (то-есть, военачальникомъ) Эрана и Тавриза“; поэтому ему пришлось оставаться въ Персіи, а намѣстникомъ его объявляется сынъ его Бакаръ, который, впрочемъ, оказался недостаточно энергичнымъ, чтобы положить конецъ набѣгамъ лезгинъ. Тогда шахъ отпускаетъ въ Карталинію Вахтанга, на которого возлагается обязанность умиротворить и обезопасить непрерывно расхищаемую Грузію. Вахтангъ дѣятельно взялся за дѣло. Онъ наказалъ своихъ противниковъ (сомнитского правителя и князей Баграти Цинишвили, Драмаша Херхелидзе и др.), въ короткое время обуздываетъ горцевъ, но прекратить вторженія лезгинъ и ему не удается. Власть его въ Грузіи еще невполнѣ укрѣпилась, вліяніе на сосѣднія племена только намѣчалось, когда неопределѣленное его положеніе тѣмъ болѣе осложнилось столкновеніемъ между Россіей и Персіей и роковымъ по своимъ послѣдствіямъ участіемъ, которое онъ принялъ въ борьбѣ названныхъ державъ.

Петръ Великій давно стремился создать на прибрежья Каспія прочные пункты торговли. Окончивъ тяжелую войну на Западѣ, царь устремилъ взоры на югъ и исполнителемъ своихъ предначертаній выбралъ Артемія Петровича Волынского, отправленного посломъ къ шаху Гуссейну. По собственноручно исправленной Петромъ Великимъ инструкціи, данной Волынскому, послѣднему предписывалось отправиться моремъ и вернуться сухимъ путемъ и ознакомиться, какъ съ самою Персіей, такъ съ ея владѣніями на Кавказѣ¹⁾. „Мнѣ мнится,— писалъ впослѣдствіи съ Кавказа Волынский государю,— что здѣшніе народы привлечь политикой къ сторонѣ Вашей невозможно, ежели въ рукахъ оружія не будетъ“. Предусмотрительность его вскорѣ оправдалась, и вооруженное вмѣшательство Петра Великаго въ политику Востока стало неизбѣжнымъ. Случился неожиданный погромъ, погубившій въ самонъ зародышѣ мирное назначеніе Россіи въ Закавказье. Успѣшно развившійся торговый пунктъ Шемаха въ 1722 г. подвергся разоренію свирѣпыхъ лезгинъ, причинившихъ огромный уронъ русскимъ купцамъ. Это событие подкрѣпило доводы Волынского и склонило Петра Великаго въ пользу рѣшительныхъ дѣйствій. Обстоятельства времени способствовали къ осуществлению ви-

¹⁾ Буткоевъ, Матеріалы для новой Исторіи Кавказа, I, 6: „Волынскій доставилъ государю подробнѣйшія свѣдѣнія о Персіи во всѣхъ отношеніяхъ“.

довъ великаго преобразователя. Внутреннее разстройство Персіи достигло крайнихъ предѣловъ. Без силіе шаха Гуссейна ободрило аванцевъ. Повелитель ихъ Махмудъ овладѣлъ персидскою столицей. Грозная Турція видѣла удобный случай завладѣть персидскими областями, а также утвердиться на Кавказѣ и Каспіи. Вся совокупность этихъ событий приводить къ тому, что персидскій походъ рѣшень. Петръ Великій самъ становится во главѣ этого труднаго предпріятія.

Союзникомъ государя становится царь Вахтангъ VI, который еще въ 1718 г., будучи главнокомандующимъ персидской арміей, вступилъ чрезъ грузина Форседанъ-Бека въ переговоры въ г. Шемахъ съ Волынскимъ, прося у послѣдняго указаний, „какъ ему поступать съ персіанами“ ¹⁾). Въ 1720 г. Петръ Великій далъ наказъ Волынскому, назначенному уже астраханскимъ губернаторомъ, „чтобы принца грузинскаго (то-есть, Вахтанга) искать склонить такъ, чтобы онъ въ потребное время былъ надеженъ намъ и для посылки взять изъ грузинцевъ дому Арчилова“ ²⁾). Имѣется въ виду царица имеретинская, тетка Вахтанга, жившая въ то время въ Россіи. Волынскій съ успѣхомъ исполнилъ свою миссію. Сношенія его съ царемъ Вахтангомъ, знатокомъ Персіи, постепенно усиливались. Онъ цѣнитъ мнѣнія Вахтанга и спѣшить сообщить ихъ своему государю. Въ августѣ въ 1721 г. Волынскій писалъ царю: „грузинскій принцъ“ ³⁾ (Вахтангъ) прислалъ ко мнѣ и къ сестрѣ своей съ тѣмъ, чтобы мы обще просили ваше величество, дабы вы изволили учинить съ нимъ милость для избавленія общаго ихъ христіанства, и показываетъ къ тому способъ: 1) чтобы ваше величество изволили къ нему прямо въ Грузію ввести войскъ своихъ тысячъ пять или шесть и повелѣли засѣсть въ его гарнизонъ, объявляя, что онъ видѣтъ въ Грузіи несогласіе между шляхетствомъ; а ежели войска ваши введены будутъ въ Грузію, то уже и поневолѣ принуждены будутъ многіе его партіи взять; 2) чтобы для лучшаго ему увѣренія изволили сдѣлать десантъ въ Персію тысячахъ въ десяти или больше, чтобы отобрать у нихъ Дербентъ или Шемаху, и безъ того вступить въ войну опасно; 3) просилъ, чтобы изволили сдѣлать крѣпость на рѣкѣ Терекѣ между Кабарды и гре-

¹⁾ Соловьевъ, оп. с., стр. 32.

²⁾ Тамъ же.

³⁾ Этимъ титуломъ, какъ увидимъ ниже, былъ недоволенъ Вахтангъ и доказывалъ русскому правительству, что иностраннными державами именуется царемъ, и подписывался *Vartanch orientalis Ibergiae* geh. См. „Переписка“, 22.

бенскихъ казаковъ и посадить русскій гарнизонъ для свободной съ Грузіей комуникаціі и для его охраненія¹⁾). Волынскій присоединіть при этомъ къ сказанному, что „предполагаемые резоны Вахтанга не безсильны“ ему кажутся. Вахтангъ не ограничивался одними совѣтами и указаніями относительно „способа“ дѣйствій. Онъ становится вооруженнымъ противникомъ сузерена и союзникомъ Россіи, обѣщаю государю, если онъ воспользуется слабымъ состояніемъ Персіи и вступить въ войну съ нею, поставить въ поле отъ 30 до 40.000 человѣкъ и пройти до самой Испаганіи, „ибо онъ персіанъ бабами называется“.

Доводы Вахтанга и Волынского въ связи съ желаніемъ воспрепятствовать туркамъ утвердиться на Каспійскомъ морѣ побуждаютъ Петра Великаго лѣтомъ 1722 г. выступить въ походъ противъ Персіи. Обаяніе имени побѣдоноснаго царя обеспечиваетъ ему успѣхъ на Сѣверномъ Кавказѣ. Правители Тарковскій и Аксайскій сиѣшать ему заявлениемъ своей покорности. Царь овладѣваетъ Дербентомъ, но двигаться дальше не входитъ въ его планы: онъ рѣшасть вернуться назадъ, удовольствовавшись закладкой гор. Св. Креста, между рѣками Агроланью и Сулакомъ, который долженъ прикрывать русскія границы вмѣсто прежней, признанной неудобной, Терской крѣпости. Возвращеніе Петра Великаго изъ Дербента было неожиданностью для царя Вахтанга, которому было назначено мѣсто между Дербентомъ и Баку для соединенія съ русскою арміей. 2-го іюня 1722 г. Петръ Великій изъ Астрахани отправилъ къ царю Вахтангу кн. Бориса Туркестанова, прибывшаго еще въ Москву отъ послѣдняго съ грамотой, написанною по-латыни римскими патерами. Государь извѣщалъ въ отвѣтъ Вахтанга, что онъ надѣется ко времени прибытія въ Грузію Туркестанова быть въ предѣлахъ Персіи и предлагать грузинскому царю въ интересахъ христианства напасть сперва на дагестанцевъ, заграждавшихъ русской арміи движение въ Персію, а потомъ соединиться съ нимъ въ томъ мѣстѣ, которое ему онъ назначилъ, 3-го августа, по прибытіи къ берегамъ Аграхани съ арміей, идущей на г. Терки. Грузинскій царь изъявлялъ, чрезъ Туркестанова же, свою радость²⁾ по поводу полученія отъ Петра гра-

¹⁾ Соловьевъ, оп. с., стр. 34.

²⁾ Вахтангъ называлъ Петра неугасимою лампадою при гробѣ Христовѣ и иѣндемъ четырехъ патріарховъ, а себя потомкомъ Давида и Соломона, увѣряль въ своемъ послушаніи русскому государю, которого пришествія они всѣ ждали, какъ Адамъ, спля въ адѣ, ждали сошествія Христа избавителя. Соловьевъ, Исторія Россіи, т. XVIII, стр. 76—76. Ср. Переписка..., стр. 139.

моты и извѣщалъ о своей готовности начать войну противъ лезгинъ, а затѣмъ стараться пробраться чрезъ персидскія ханства для соединенія съ русскимъ войскомъ, Туркестановъ объявилъ государю, что турки тоже присылали посольство къ Вахтангу, требуя, чтобы онъ поддался султану и соединилъ свои войска съ турецкими для войны противъ Персии, обѣщаю ему власть надъ всѣми христіанскими подданными Порты въ Грузіи, но Вахтангъ отклонилъ этотъ союзъ, и осеню 1722 г. былъ уже въ походѣ противъ лезгинъ, которымъ старай помогать изъ вражды къ Вахтангу кахетинскій царь Константинъ.

Вахтангъ явно сталъ измѣнникомъ шаха, своего сюзерена, отвергъ союзъ съ Турціей въ надеждѣ на дружбу съ Россіей, а между тѣмъ Петръ Великій, принятый въ Шамхальскомъ владѣніи и Дербентѣ безъ сопротивленія, оставилъ городъ отчасти по недостатку провіанта и возвратился въ Астрахань. Грузины были огорчены этимъ отѣздомъ, тѣмъ болѣе, что 6-го сентября, паканушъ своего отѣзда изъ Дербента, Петръ Великій получилъ извѣстіе, что Вахтангъ съ 30-тысячнымъ грузинскимъ войскомъ стоитъ на Курѣ и ожидаетъ прибытія русской арміи къ Шемахѣ, чтобы двинуться далѣе (Бутаковъ, оп. с., I, 30). Съ дороги изъ Дербента Петръ Великій отправилъ къ Вахтангу подпоручика Ивана Толстаго съ неожиданнымъ порученіемъ склонить царя, чтобы онъ убѣдилъ шаха уступить Россіи Каспійское прибрежье и христіанскія свои владѣнія, для сохраненія остального съ помощью императора отъ бунтовщиковъ и притязаій Порты. Прибывшій въ началѣ ноября Толстой далъ знать изъ Тифлиса, что онъ здѣсь не нашелъ Вахтанга, выѣсто котораго править побочныій его сынъ Вахушть, пришедший въ ужасъ по поводу возращенія императора. Вахушть представлялъ всю опасность, въ какой очутилась Грузія. Страна была обречена испытать гибель шаха и непріязнь султана за усердіе, проявленное къ Россіи Вахтангомъ. Эрзрумскій шаха, по указу султана, уже въ другой разъ присыпалъ съ угрозами, что если грузины не поддадутся Портѣ, то земля ихъ будетъ разорена. Вахтангъ не считалъ свое дѣло проиграннымъ и, прибывъ въ Тифлисъ, охотно взялся исполнять порученіе императора относительно мирныхъ переговоровъ съ шахомъ, которому не безъизвѣстны были его отношенія къ Россіи. Результатомъ его переговоровъ было отрѣшеніе отъ грузинскаго престола за измѣну своему сюзерену. 30-го января 1723 г. въ Тифлисѣ полученъ былъ указъ шаха, коимъ онъ жаловалъ царство Карталинское кахетин-

скому владѣльцу. Послѣдній немедленно явился подъ Тифлисомъ, но Вахтангъ отказался добровольно уступить свой тронъ сопернику, а данное имъ сраженіе было проиграно, и онъ лишился престола, потерявъ кредитъ въ народѣ и поддержку со стороны прежнихъ союзниковъ. Турки въ то время заняли значительную часть Грузіи. Вахтангъ оставилъ Тифлисъ въ 1723 г. и перебрался въ горы съ русскимъ посломъ Толстымъ, когда Петръ Великійвелѣмъ отправить изъ Астраханіи въ Грузію на помощь Вахтангу двухъ-тысячный отрядъ драгунъ подъ начальствомъ капитана Баскакова. Распоряженіе оказалось запоздалымъ и бесполезнымъ: вся Грузія уже была занята турками и персами. Наконецъ, въ 1724 г. Вахтангъ, пріютившійся въ Имеретіи съ 1723 г., получилъ приглашеніе отъ императора прибыть въ Россію¹⁾ съ малою свитою, предписавъ мѣстнымъ начальствамъ содѣйствовать зависящими отъ нихъ средствами его безопасному перѣезду.

Въ 1725 г., когда Петра Великаго уже не стало, прибылъ въ Москву Вахтангъ съ сыномъ Бакаромъ и братомъ Симеономъ въ сопровожденіи капитана Лопухина, отправленного на встречу грузинскому царю въ Астрахань. Вахтангъ, прибывъ въ С.-Петербургъ, представилъ къ императрицѣ Екатеринѣ I, которая его принялъ милостиво и ножаловала кавалеромъ ордена Св. Андрея. Вступивъ въ переговоры съ русскими министрами относительно способовъ избавленія Грузіи отъ мусульманъ, Вахтангъ заявилъ, что онъ, во-первыхъ, „войдеть съ своей землей во владѣніе Россіи“, и, во-вторыхъ, необходимо построить крѣпость на минеральныхъ водахъ для пресѣченія сношенній левгинъ съ Крымомъ. При дальнѣйшихъ объясненіяхъ Вахтангъ испрашивалъ 5.000 войска, съ помощью коего онъ надѣлся возвратить отторгнутыя земли и прибавки къ 24.000 руб., указомъ правительствующаго сената отпускаемыхъ ему съ семействомъ ежегодно со времени прибытія въ Москву. „По высокой породѣ своей“, Вахтангъ, являясь, вопреки донесенію Волынского, не простымъ принцемъ, а „сиятельный“, сильнейшимъ и вельможнѣйшимъ королемъ иверскимъ²⁾, какъ свидѣтельствуетъ употребляемый въ грамотѣ титулъ наибъ, считаетъ невозможнымъ содержать себя назначеною малою

¹⁾ Переписка грузинскихъ царей съ российскими государями отъ 1659 по 1770 г. (С.-Пб., 1861), стр. LXXV—LXXIX. Бутковъ, оп., с. L, стр. 51.

²⁾ Illustrissimo et potentissimo Iberiae regi; титулъ „сиятельный“, по объяснению русскихъ министровъ, дается даже нечиновному шляхетству.

суммой и просить аудиенции у государыни. На жалобы свои Вахтангъ получилъ неутѣшительный отвѣтъ. Его упрекали въ томъ, что не съумѣлъ обуздать лезгинъ и соединиться съ русскими войсками въ предназначенномъ Петромъ Великимъ мѣстѣ между Баку и Дербентомъ, занявшичастными ссорами съ кахетинскимъ ханомъ (царемъ Константиномъ); что онъ поспѣшилъ отдаться подъ покровительство султана, когда еще не было подъ Тифлисомъ турецкаго султана, не дождавшись отправленнаго къ нему на помощь войска въ 2.000 человѣкъ; что касается до построенія крѣпости близъ минеральныхъ водъ, то оно не состоится, такъ какъ „принцъ“ отказывается тамъ жить, трудно доставлять провиантъ и содержать тамъ войска для охраненія войска. Болѣе или менѣе отрадный пушкъ въ отвѣтъ коллегіи иностранныхъ дѣлъ гласилъ, что государыня обѣщаетъ, въ случаѣ переселенія грузинъ въ значительномъ числѣ въ предѣлы Россіи, обеспечить ихъ материально, а Вахтангу позволяетъ „жить въ нашемъ отечествѣ въ ожиданіи благопріятныхъ обстоятельствъ къ избавленію его государства отъ цевѣрныхъ“¹).

Вскорѣ возникли события, въ которыхъ участіе Вахтанга „могло принести пользу“ правительству Екатерины I. Въ 1726 г. русское правительство задумало уклониться отъ вмѣшательства въ персидскія дѣла. Вслѣдствіе дороговизны содержанія и нездороваго климата, и предполагалось вывести русскія войска изъ персидскихъ провинцій Гильяна, Мазандерана и Астррабада, куда со времени персидскаго похода было отправлено болѣе 26 тысячъ человѣкъ,—но такъ, чтобы по уходѣ русскихъ, турки не могли утвердиться въ тѣхъ мѣстахъ. Отправиться въ Персію и вести переговоры съ шахомъ Таг-маспомъ было поручено Вахтангу „во уваженіе къ опытности и искусству его въ дѣлахъ персидскихъ, къ кредиту и славѣ его въ тамошнихъ краяхъ, къ благонамѣренности и радѣнію его къ пользамъ Россіи и своей собственной, при обѣщаніи вѣчнаго покровительства Вахтангу и его семейству“. Съ Вахтангомъ въ Персію отправился назначенный туда главнокомандующимъ ген.-аншефъ князь Василій Долгорукій. Послѣ многихъ переговоровъ, бывшихъ между персидскими и россійскими министрами, при посредствѣ Вахтанга, обѣ договаривающіяся стороны признали трактатъ, предложенный Измайлъ-бекомъ²), въ силу котораго передавались въ вѣчное владѣніе Россіи

¹⁾ Переписка..., стр. CLXXX.

²⁾ Персидскій посолъ къ россійскому двору. *Буткозъ*, оп. е., Л, I, 38, 40—42 и 89.

Дербентъ, Астрабадъ и вѣсъ области, упомянутыя въ трактатѣ. Въ 1728 г. указомъ повелѣно было Вахтангу возвратиться въ Петербургъ. Здѣсь Вахтангъ возобновилъ свои ходатайства предъ государыней о защитѣ грузинъ противъ турокъ, которые, по извѣстіямъ, получаемымъ ех-царемъ, грабили святыя обители, принуждали жителей къ обращенію въ исламъ, опустошали села и города. Онъ чрезъ вице-канцлера графа Остермана просилъ позволенія отправить въ несчастную родину одного изъ сыновей своихъ, съ прибытиемъ котораго могли бы прекратиться бѣдствія, объясняющіяся отсутствіемъ сильшаго властителя въ Грузіи. Въ 1733 г. генералъ Левашевъ изъ крѣпости Св. Креста доносилъ, что прибывшіе къ нему грузины просятъ о присылкѣ хотя сына грузинскаго царя, могущаго своимъ вліяніемъ удержать земли, еще неподвластныя туркамъ¹⁾). Наконецъ, въ 1734 г. русское правительство признало нужнымъ, въ противодѣйствіе туркамъ и персамъ, возвести снова на престолъ Вахтанга или его сына и поддерживать ихъ всѣми возможными способами, не давая впрочемъ русскаго войска въ интересахъ соблюденія мира между Россіей и Турцией.

1-го мая 1734 г. въ силу высочайшаго указа Вахтангъ съ сыномъ Бакаромъ отправился на Кавказъ. Въ инструкціи, данной ему въ руководство, повелѣно по пріѣздѣ въ Дербентъ, войти въ тайныя сношения съ патріархомъ и представителями армянъ, которые еще въ 1722 г. присылали Петру Великому въ Астрахань депутацію, прося о помощи и защитѣ отъ исѣбрѣыхъ. Вахтангъ долженъ былъ развѣдать, какимъ способомъ армянъ, съ давнихъ временъ расположенныхъ къ Россіи, привести въ русское подданство и побудить ихъ къ поднятію оружія противъ невѣрныхъ; требовалось собрать всѣ свѣдѣнія насчетъ христіанъ, живущихъ въ Грузіи, Имеретіи и другихъ смежныхъ областяхъ; стараться по возможности получать извѣстія о всѣхъ намѣреніяхъ и приготовленіяхъ турокъ противъ персіанъ и Россіи; принимать какъ можно больше грузинъ и горцевъ, даже не христіанъ, на русскую службу, могущихъ дѣйствовать вмѣстѣ съ русскимъ регулярнымъ войскомъ; поручалось также разслѣдованіе различныхъ сторонъ политической жизни Персіи и ея вліянія на Кавказъ.

По прибытіи Вахтанга съ сыномъ въ Дербентъ, началось совѣ-

¹⁾ Онъ объясняетъ опасность турокъ для Россіи занять пограничную съ нею часть Грузіи.

щаніе, въ резулѣтѣ котораго было постановлено признать несовременность исполненія вышеприведенного указа, вслѣдствіе чего Вахтангъ и Бакаръ возвратились въ Россію въ 1736 г. Опустошенія же Грузіи, Картлии и Кахетіи за это время со стороны Персіи и Турціи продолжались попрежнему. Кахетинскій владѣтель Теймуразъ-Николаевичъ описывалъ государынѣ бѣдственное состояніе своей страны и разореніе ея отъ турокъ и просилъ отправить къ нему на вспоможеніе грузинскаго царевича генераль-лейтенанта Бакара¹), сына Вахтанга. Послѣдній также возобновилъ ходатайство передъ государыней чрезъ гр. Остермана оказать ему „содѣйствіе порохомъ, свинцомъ и дешьгами“, обѣщаю „каратъ враговъ Россіи и благоворить ея доброжелателямъ“². Въ случаѣ же неудовлетворенія въ требуемой имъ помочи, онъ просилъ его отправить въ Кизляръ или въ другое мѣсто, где на службѣ Россіи, не будеть щадить своей жизни³). Но дѣла приняли неожиданный оборотъ. По ганжійскому договору 1735 г. Россія уступила Персіи Баку, Дербентъ и Кубинское хозяйство, оставила крѣпость Св. Креста, и бывшее тамъ войско было переведено въ Кизлярскую крѣпость, вновь воздвигнутую на лѣвомъ берегу р. Терека. По грузинскимъ источникамъ можно заключить, что царь Вахтангъ, прибывъ въ Астрахань, не поѣхалъ больше въ Москву, разочаровавшись въ возможности осуществленія своей мечты — вернуться къ роднымъ пепелищамъ. Не долго, впрочемъ, ему оставалось жить въ Астрахани: онъ умеръ здѣсь въ 1727 году 25-го—27-го марта⁴) и погребенъ былъ въ мѣстной соборной церкви⁵). Смерть его вызвала чувства глубокаго сожалѣнія, соединенные съ отчаяніемъ, выраженія которыхъ сохранились въ поэмѣ Давида Гурамишвили „Давиѣрди“, современника и спутника злополучнаго царя.

А. Хахамовъ.

¹⁾ Буткое, оп. с., I, 66.

²⁾ Переялска..., стр. LXXXV—LXXXVIII.

³⁾ Царевичъ Вахушти, сынъ Вахтанга, считаетъ днемъ смерти отца 27-е марта, лѣтоини Сехнія Чхейдзе 25-е марта, а Картлисъ Цховреба 26-е марта См. „Переялска“, стр. 220, Hist. de la Géorgie, II partie, 2 livr., p. 53.

⁴⁾ Въ 1762 г. рядомъ съ могилой царя Вахтанга былъ преданъ землѣ прахъ другаго царя Теймураза II, зятя Вахтанга VI.